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Wo sind hier die
Breeeeemsen
Frds

Das Duo Lammy, das Lamm aus dem Himmelsmarsch-
Orchester, und Mister Science, der kluge Wissen-
schaftler dreht wieder seine Runden iiber die
Schueberfouer, die grifte Kirmes Luxemburgs. _
Auf 13 Plakaten, die iiber das Glacisfeld verteilt ' Ll i\ Keine Angst|
sind, geben sie dir verbliiffende Antworten zu Vorgdngen aus A Ein Magnetfeld
Wissenschaft und Technik. Fouer Science ist eine einzigartige \ bremst d"f“ unten
Aktion die es versteht, Spal mit Mathematik, Physik, Biologie und abl
Chemie zu verbinden!

Viel SpaB beim Experimentieren
und Beobachten!

Joseph Rodesch
Fonds Mational de la Recherche

Kupferplatten

Fragen und Anregungen an: mister.science@fnr.lu >

Eine gemeinsame Aktion von: Der Wagen wird mit Hilfe einer Die Bewegung des Mogneten verursacht im

Fonds National de la Recherche und der Stadt Luxembourg Wirbelstrombremse abgebremst: Kupfer einen elektrischen Wirbelstrom.
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www.Tunrar.iu s Magnetfeld in Gegenrichtung, ab und bremsen somit den Wagen.




o Mit etwas Mathematik kannst ___ -d?
du die Hihe (=h) berechnen: T 2.2 heisst das:

Qje, du Anfinger!

Die Schwerkraft zieht deinen
Pfeil nach untenl Du musst hier
ca. 17 cm hther zielen, um die
Mitte zu treffen!

Ich hatte doch
in die Mitte gezielt...
warum treffe ich
denn immer

= Der Pfeil fliegt eine Papabal

Filir Lémmy

Yeah!
Das ist einfach!
Multiplikation/Division
wie war das noch
mal?l?
Addhhh...
alscoo pass auf!
Ich habe den Luftwider-
stand jetzt nicht mit
gerechnet...

Lechz, Schmatz...
Boah ich hab immer so
schreckliche Lust auf

Frittiertes, obwohl ich gar
keinen Hunger

Das funktioniert
aber nur, wenn du
vorher schon
einmal etwas
Ahnliches ge-
gessen hast.

Das Hirn verbindet nun:
Fettes macht firohl

Das Fett im Essen setzt
Dopamin frei, eine Substanz,
die dich gliicklich macht!

Diein Gehirn weiss
aus Erfahrung, dass genau dieses
Essen viele Glicksgefihle erzeugen
wird und das ist stirker
als alles Andere!

Auferdem wird
dieses freudige
Ereignis durch
die Substanz Dopamin
extrem gut gespeichert,

Die Vorfreude auf das
Gliicksgefiihl dringt dich
also das zu essen,

Der Magen wird nicht




Warum mache ich
das bless...? Ich mache
" - . mir vor Angst gleich in
Was passiert, A - ok v die Hosen?
wenn ich das Metz da ~ y 3 !
oben beriihre?

Michts..,
solange du nicht das Metz
und den Boden gleich- A i
zeitig berihrst| i e e
dass du nachher stolz auf
dich bist, und erduldest
deshalb die Angst!

Ein angeborenes Verhalten
fiihrt dazu, dass du dich
immer wieder gefdhrlichen
Situationen aussetzt..

.denn das spitere Glicks-
gefihl und die Erfeichterung
dariiber iberwiegen das Angst-
gefithl wihrend der Gefahr.

Danach erinnerst du dich mit
Freude an den Schrecken,

Du wirst also unbewusst immer
wieder solche Situationen suchen,

Damit ein Strom fliet, muss Der Autoscooter schiielt den
der Stromkreis geschlassen sein! Stromkreis, Der Strom kann
Kein Kontakt < kein Strom! flieen = der Motor lduft.




Ohweh, wieso

ist mir nur o0 ) Dein Gehirn

schwindelig? ey =e Bl fihrt in Gedanken immer noch
£ f ! weiter Karussell

Na,
durch eine
Explosion im

Inhalt: Starke und Wasser Die Hitze verwandelt
Uim wahrend des Fahrens nicht total durcheinander zu kommen, orientiert sich das Gehirn in einer geschlossenen Schale, die Stérke in ein Gel.
neu und sucht neue Bezugspunkte, um mit der ungewohnten Situation fertig zu werden,

Mach dem Ausstieg ist dein Hirn noch immer am rotieren
bis es feste Bezugspunkte wiedergefunden hat. Explosion: Das el wird durch den Dampf

Wasser wird zu Dampf und bout Druck auf. aufgeblasen und wird beim Abkiihlen fest.




Hey,

wie macht man

aus Zucker
Watte?

Na indem

man Zucker schmilzt
und ihn danach schnell

Kristallzucker schmilzt bei 185°C.

&= O

Die Kristallstruktur vom Zucker geht beim
Schmelzen verloren. Die neue Struktur ist
weicher,

Ein rotierender Zylinder schleudert den
fliissigen Zucker aus kleinen Lochern durch
die Luft, wobei dieser schnell abklhlt.

Ubrigens: Eine Zuckerwatte enthilt nur
einen knoppen Essliffel Zucker (20 g).

Hey, Du?l?

Sag mal, - hick -
warum kann ich mich - hick -
kaum noch auf den - hick -
Beinen halten?

Alkohol im Bier ver-
dndert die Ohrflissigkeit,
 die fir dein &leichgewicht

zustéindig ist.

Die Ohrflissigheit bewegt kleine Hoare, die
dem Gehirn deine Kirperhaltung verraten,

Du hast dann das

Gefiihl, dein Kirper
wiirde schwanken

und deine Beine
reagieren dem
entsprechend. f

Mit Alkohol wird die Fllissigkeit dinnflissiger = =
und die kleinen Hoare bewegen sich schneller, -m!-.-;-mE nis: dis torkelst
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di Komisch i gy mehrere Sekunden im
Iepes A freien Fall und in dem

Moment schweben deine
Organe im Bauch,

kann ich nicht
aufhéren mit
SCUREIEN?

Das ist dein ;
unkentrollierbarer i
Uberlebensreflex, e )
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schub diesen Uberlebensreflex aus:
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Deine Reaktionen werden
schneller, aber nicht mehr

bewusst vom Gehirn Pech

ges'reuaﬂ. P gehabt!
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Ereier Fall: Man fiihlt sich "schwerelos®
Diese dovert solange wie ein Astronaut, da unser Kérper mit binder spannen sich und
die Binder noch ge- der Schwerkraft fallt, Wir schweben und unser Kgrper splct
spannt sind, unser Kirper verliert die Orientierung. wieder die Schwerkraft,

= Das Schreien ist bei vielen
Leuten an diesen Reflex gekoppelt,
Und dieser schaltet sich auch
bei simulierten Gefahren ein.
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Theoretisch 26 km...
Wenn die Erde eine perfekte
Kugel wiire!

Wie weit kann
ich von hier oben

Je hoher man steht,
desto weiter sieht man.

o’ =c’-b?
e=Distanz bis zum Horizont =6378,055%-6378°
b=Radius der Erde (5378 km) =701,6 kam®
c=Radius der Erde + Hihe a =265 km

vom Riesenrad \
(6378 km « 55 m) »20 km weiter als

auf dem Boden.

Saq mal?!
Sieht diese Biene
den Film genou so, wie
wir ihn sehen?

Unser Gehirn kann nur +/- 16 Bilder pro
Sekunde verarbeiten. Eine Sekunde im
Film besteht aber aus 24 Einzelbildern,
und deshalb sehen wir bewegte Bilder,

Meinl Sie
sieht wahrscheinlich
nur Flimmernl

Eine Biene kann bis zu 80 Bilder pro
Sekunde verarbeiten, weshalb der Film
fiir sie dhnlich einer Diashow ist,
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